中国建筑二局东南非公司:

稳步复工"一条心" 筑牢防疫"两张网"

本报驻比勒陀利亚记者

近期,随着非洲多国政府放宽防疫封禁 措施,中国建筑二局东南非公司各国别项目 逐渐开始复工复产。期间,公司纪工委全程 监督疫情防控工作,公司上下合力筑牢防疫 "监督网""安全网",稳步推进海外工程项目 复工复产。

从严落实严格监督

新冠肺炎疫情发生以来,中建东南非公 司坚持点线面齐抓,制定详细防疫方案,建立 总部、公司和项目"三级架构"疫情防控网,各 国别项目坚持做好隔离管理、健康管理台账、 医疗指导、心理疏导、关怀关爱等"五个坚持" 工作,全力守护海外员工生命安全和身体

随着疫情在非洲蔓延,如何通过科学有 效的监督,统筹疫情防控与项目复工,成为公 司持续关注的重点。据公司纪工委副书记苏 刚介绍,为确保项目防疫工作顺利开展,公司 纪工委严格监督防疫工作,并在各国别项目 分别成立了防疫先锋队和督导组,全程监督 防疫措施在各层级的落实情况。因各施工项 目分布在不同国家,公司采用视频形式随机 抽查各单位及项目防疫情况,并对部分不重 视防疫的单位和个人给予处罚,确保防疫工 作不走样、不变形、不打折扣地落实到位。

在近期项目复工过程中,公司结合项目 所在地防疫形势做足了防疫物资和措施准 备,公司纪工委紧盯防疫关键环节,实行专项 督查,形成监督执纪合力,筑牢海外项目疫情 防控堡垒,为生产经营工作保驾护航。

广泛动员确保安全

面对非洲日益严峻的疫情形势,中建东



图为员工在进入项目工地时测量体温。

南非公司落实"安全管理年"整体部署,广

大干部职工直面挑战,采取多项措施宣传

普及防疫知识,编制防疫工作指南和应急

行的严格防疫措施,有些当地员工觉得麻

烦,抱怨连天,认为中国公司"小题大做",

太过在意新冠病毒。了解到这一情况后,

中建赞比亚103公里道路项目经理鲁成明

认为这可能不是个别现象,只有加强当地

员工的防疫意识,才能让每一位员工积极

长,耐心解释当前新冠肺炎疫情的严重性

和做好防疫工作的重要性。他还与保安队

长一起在休息时间对全体保安开展防疫主

题教育,告诉他们疫情扩散可能导致的严

重后果。通过有关项目负责人积极动员,

鲁成明找来公司在当地雇佣的保安队

配合,保障整个项目工作人员的安全。

"我很健康,我不怕病毒!"面对项目实

预案,确保中外员工安全健康。

从保安到队长,从工长到项目经理,人人都在 为防控疫情而行动。

"个人卫生防护该怎么做?口罩如何使 用?"在中建博茨瓦纳分公司召开的视频培 训会上, 苏刚结合国际疫情发展变化情况, 向职工介绍科学具体的疫情防护和个人保 护常识,并示范防疫物资使用方法。为了 让所有员工更直观地学习掌握防疫措施和 方法,公司还结合日常工作环境,制作全周 期日常疫情防控演练视频,播出后获得员 工一致好评。

全员合力复工复产

"我们生产、防疫两手抓、两手硬。"中建 博茨瓦纳马哈拉佩自来水厂扩建项目经理姚 立志介绍,公司每天利用早班会时间向当地 员工反复交底,希望大家既高度警惕疫情,又 不要产生恐慌心理。公司中外员工优势互 补、齐心协力,确保项目有序高效运行。

这也是中建东南非公司工程项目近期复 工的一个缩影。疫情发生以来,公司上下一 手抓疫情防控,严防疫情传入公司和项目,一 手抓复工复产,努力将风险和损失降至最 低。目前,在其开展业务的博茨瓦纳、南非、 纳米比亚、赞比亚、乌干达和卢旺达6个国 家,公司所有工程项目已实现全面复工复产, 同时中外员工保持着新冠肺炎"零感染"。

每天早晨六点半,在博茨瓦纳东部小镇 马哈拉佩,该镇自来水厂扩建项目的小巴司 机卡戈都会准时开动班车,载着工友们来到 工地。为减少当地工人上下班时被感染的风 险,该项目不仅为当地工人配发了防疫物资, 还为住在远处的工人安排了班车,并派专人 每天对班车多次消毒,指导工人佩戴好口罩、 在班车上保持安全距离。提起中建,卡戈总 会钦佩地竖起大拇指:"中国公司真好,方方 面面都考虑得很周全,在这里上班,我们家人 也放心!"在他看来,防疫形势虽不容乐观,但 中建却是实实在在地替当地员工着想。

面对疫情挑战,公司稳步推进项目复工 复产,最大程度降低疫情对生产经营的影响, 受到了所在地政府高度评价。7月17日,赞 比亚总统特别助理、国家项目监督执行官安 德鲁·舍拉在检查中建赞比亚103公里道路 项目后赞不绝口:"中国建筑取得的各方面成 绩值得赞赏。"他表示,中建切实履行社会责 任,聘用大量本地工人,为当地创造就业并带 动经济发展;有关项目攻坚克难,施工稳步推 进,并注重疫情防控,保护了赞比亚工人的生

"在统筹海外项目疫情防控与复工复产 中,处处都是战场。"中建东南非公司董事长 姚纪国介绍,在公司纪工委监督下,公司各项 目都筹备了足够的防护和生活物资,各项防 疫措施有效落地。当前,非洲疫情不断加重, 各项目将继续严格按照当地政府和我国使领 馆要求,做好防疫措施并有序复工复产。"疫 情一刻不结束,我们就一刻不放松。"

青岛"国际客厅" 欢聚四海同道

本报记者 刘 成

"我们每天要备3件衬衫!"8月14日,在青岛中韩"国际 客厅"展厅,工作人员郭策笑着向记者说,"少的时候三四拨, 多的时候我们每天要接待六七拨客人,里里外外忙活免不了 出汗,为了保持良好的形象,多备几件衬衫,衣服被汗浸透了 能够及时替换"。

6月23日,中韩交流合作"国际客厅"在青岛市城阳区开 厅,集会议、论坛、推介、招商、展示等功能为一体的"云端客 厅"同步启用。自开厅以来,郭策和同事们就直接进入了客流 接待"高峰期",来自全国各地的客人把这里作为与韩国商界 交流的平台。

"国际客厅"是青岛市集聚全球优质资源,以更高水平对 外开放推动更高质量发展的创新探索。2020年2月份,青岛 市商务局牵头研究制定了《青岛市"国际客厅"建设总体方 案》。经过前期持续推进,截至7月底,5个"国际客厅"建设基 本完成,正在作进一步优化提升。目前,除上合组织国家客厅 因疫情影响暂未开厅外,德国、韩国、日本、以色列客厅都已正

"'国际客厅'将为这些国家有意进入中国市场的企业,特 别是众多中小企业提供集展示、推介、洽谈、交易以及法律、审 计、签证等全方位配套服务。同时,也为全国各地方政府、企 业对接这些国家的技术、人才、产品、资本等提供平台。"山东 省委常委、青岛市委书记王清宪说。

在中韩"国际客厅"服务中心一楼大厅里,记者看到工商 服务、税务服务、社保服务等柜台已经准备就绪,具备办理业 务的条件。"我们目前采用政府专班化管理和企业运营服务相 结合的模式,这里不仅仅是一个'会客厅',还是提供一站式服 务的'办事大厅'。"中韩"国际客厅"工作人员崔春花介绍。

6月23日,中韩"国际客厅"开厅。7月1日,开厅不到 10天,中韩"国际客厅"举行了首场线上经贸洽谈会一 2020青岛一釜山进出口视频经贸洽谈会,韩国釜山40余家 进出口企业与中国近百家进出口企业采用"一对一视频洽 谈"形式在釜山、青岛和长春三地连线,举行项目洽谈和产 品对接,16家企业达成合作意向,交易额约760万美元。"目 前,我们已经举办了3场线上和1场线下经贸洽谈活动。"崔 春花介绍,中韩"国际客厅"已经显现出了巨大的市场潜力 和未来发展空间。

除了中韩"国际客厅"之外,以色列、德国、日本等主题的 "国际客厅"也都别具特色,而且已经在青岛招商引资中崭露

"虽然受疫情影响,但我们通过'云聚上合大使连线'活 动,多次向各国大使馆、商协会、中介机构推介'国际客厅',已 接待国外访客100余批, 洽谈达成合作意向近30项。截至 2020年7月份,上合'国际客厅'已入驻12家商协会,引进 2018家私营企业,在谈项目42个,总投资约302亿元。"上合 示范区管委会副主任郝国新介绍。

"我们希望更多的企业家能够加入进来,通过'国际客厅 这一平台,在全国、亚洲乃至全球找到利益共同点,实现人流、 物流、资金流、信息流、技术流等各要素互动耦合。"王清宪向 全球企业家发出了诚挚邀请。

加纳滨海大道项目 改造工程开工

本报讯 记者柳洁、通讯员张伟报道:日前,"一带一路" 建设标志性工程——加纳滨海大道项目升级改造工程开工仪 式在加纳首都阿克拉市举行,加纳副总统巴武米亚及道路部 部长阿莫阿卡出席了仪式。

加纳滨海大道项目升级改造工程由中国国家开发银行 贷款,是中非合作论坛北京峰会期间中加签署的重点合作 项目之一。该工程隶属加纳阿克拉智能交通项目,是西非 滨海国际通道重要组成部分,被归类为M3级路线。该工程 全长26公里,将贯穿阿克拉多个人口集中、交通复杂的滨 海地区。升级改造后,辐射区域内400多万人口,出行条件 将得到改善。同时,对实现当地区域经济一体化发展具有 重要意义。巴武米亚表示,该工程在加纳道路工程领域具 有里程碑式的意义。

作为中国优秀承包商代表,中铁大桥局承建了加纳滨海 大道项目升级改造工程的沿滨海大道至特码港段,线路总长 10.6公里,建设工期为2年,项目内容为2座跨铁路桥、1座立 交桥和相关附属工程。中铁大桥局党委书记、董事长文武松 介绍,"一带一路"倡议由"大写意"成为"工笔画", 夯基筑台、 立柱架梁,基础设施互联互通蹄疾步稳。在宏大的框架下,越 来越多有实力、有能力的中国企业能够走出国门,积极参与 "一带一路"相关国家基础设施建设,为造福广大当地民众贡 献了中国力量。



图为加纳滨海大道项目升级改造工程开工仪式现场 (本报记者 柳 洁供图)

中杰鞋业 赶制出口订单

今年以来,江西省宜丰县以"优环境、促 发展"为目标,全面优化营商环境,实施"一企 一策"驻企服务,为企业当好"店小二",助推 企业高质量发展,经济效益"满堂彩"。今年 1月份至7月份,该县规模以上工业总产值 152亿元,同比增长3.12%。

图为8月17日,江西省宜丰县中杰鞋业 有限公司员工正在赶制出口到捷克、波兰等 国家的产品订单。

何贱来摄(中经视觉)



泰达苏伊士经贸合作区打赢疫情防控与安全生产"双战"——

红海岸边的"中非友好使者"

本报记者 商

在天津滨海新区泰达控股所属中非泰达 的视频会议室里,悬挂着两只挂钟,分别显示 着北京时间和开罗时间,提醒这里的每一个 人,此时此刻还有战友奋战在万里之外的中 埃·泰达苏伊士经贸合作区项目上。

"截至8月21日,埃及地区累计确诊新 冠肺炎病例超过9.7万例,而且当地防疫物 资紧缺,疫情扩散风险高。项目上的所有人 虽然身处异乡,但都斗志昂扬、无怨无悔。"已 经在合作区连续工作近200天的中非泰达党 支部书记刘爱民介绍。

始建于2007年的中埃·泰达苏伊士经贸 合作区,是在中埃两国元首共同关注下成长 起来的国家级境外经贸合作区。经过10多 年的开发建设,已逐步成为中埃经贸合作的 重要平台,成为中非合作共建"一带一路"的 示范性项目。

2016年1月21日, 习近平主席和埃 及总统塞西共同为中埃・泰达苏伊士经贸 合作区二期项目揭牌。4年间,天津市国 资委党委始终牢记习近平总书记嘱托,指 导组织天津市属国有企业从招商引资、投 资规划、产业配套到人才支持、政策优惠 等多方面入手,持续加大开发建设力度, 推动园区形成"横向成群、侧向成链"的 产业集聚,预计将为当地提供4万余个就 业机会。

在疫情最为严重的时候,天津国资委 党委和泰达控股集团党委一方面紧急调运 防疫物资、协调卫生健康专家指导日常防 疫和心理调适,另一方面保持力度、强化协 同,通过"云端"连线架起"海河—红海"的 空中走廊,国内国外紧密配合、尽锐出战, 交出了一份沉甸甸的成绩单。

目前,园区内亨通、彩蝶等6个项目先 后入驻合作园区;2.7万平方米的保税仓和

商品展示中心如期竣工;成功出售园区土地 32万平方米;泰达一埃及二手汽车贸易合作 协议签署……

中国驻埃及大使廖力强为合作区点赞: "这张疫情防控与安全生产'双战'双赢的成 绩单,更加擦亮了明星项目的名片!"

伴随"一带一路"合作不断深入,天津国 资企业全面贯彻习近平总书记讲话精神。"团 结合作是抗击疫情最有力的武器,中方将继 续全力支持非方抗疫行动,召开团结抗疫特 别峰会就是用实际行动践行构建更加紧密的 中非命运共同体承诺。"

今年年初,我国国内疫情肆虐之时,天津 市国资委党委敏锐判断市属国有企业海外项 目应引起高度关注。泰达控股随即视频连线 正在紧张攻坚的中非泰达项目,并于第一时 间成立海外疫情防控领导小组,制定疫情防 控工作方案,层层分解落实。

在埃及中非泰达公司党支部,员工们综 合对比了中埃两国政治经济文化等多方面差 异,借鉴国内切实有效的防疫举措,立即在园 区内推广实施。走企业宣传防疫知识、全面 消杀严格测温、全面调配防疫物资……

"害怕疫情吗?"面对记者的提问,埃籍员 工阿索尔笑着说:"不,我的中国兄弟们防疫 工作做得非常好,我信任他们。泰达是我梦 开始的地方,我要全力守护它。

坚守项目的员工用自己的真诚和执着, 打了一场战"疫"漂亮仗,打出了中国企业 的风骨和精神。项目员工扎实细致的工作得 到了区内企业高度认可, 更得到了埃及卫生 部实地检查后的充分肯定, 埃及各大媒体纷 纷报道了来自中国的"泰达经验"。园区内 85家企业、4000多名中埃员工紧紧团结在 一起,这群黄皮肤的"逆行者"被埃及朋友 亲切地誉为"中非命运共同体的友好 使者"。

疫情如同大考,考的是信仰与忠诚,考的 是品质与作风。如今,经过了疫情淬炼,中埃 合作新篇章正徐徐展开。

本版编辑 徐 胥 原 洋